
오타

기존 용어

●브롬산염류

●요오드산염류

●과망간산염류

●중크롬산염류

●과요오드산염류

●과요오드산

●크롬, 납 또는 요오드의 산화물

●염소화이소시아눌산

●황화린

●유황

●덩어리 유황

●클레오소트유

●질산에스테르류

●니트로화합물

●니트로소화합물

●디아조화합물

●히드라진유도체

●히드록실아민

●히드록실아민염류

●디에틸에테르

●아세트알데히드

●니트로벤젠

●할로겐화합물

수정 용어

●브롬산염류 → 브로민산염류

●요오드산염류 → 아이오딘산염류

●과망간산염류 → 과망가니즈산염류

●중크롬산염류 → 다이크로뮴산염류

●과요오드산염류 → 과아이오딘산염류

●과요오드산 → 과아이오딘산

●크롬, 납 또는 요오드의 산화물 → 크로뮴, 납 또는 아이오딘의

산화물

●염소화이소시아눌산 → 염소화아이소사이아누르산

●황화린 → 황화인

●유황 → 황

●덩어리 유황 → 덩어리 황

●클레오소트유 → 크레오소트유

●질산에스테르류 → 질산에스터류

●니트로화합물 → 나이트로화합물

●니트로소화합물 → 나이트로소화합물

●디아조화합물 → 다이아조화합물

●히드라진유도체 → 하이드라진유도체

●히드록실아민 → 하이드록실아민

●히드록실아민염류 → 하이드록실아민염류

●디에틸에테르 → 다이에틸에터

●아세트알데히드 → 아세트알데하이드

●니트로벤젠 → 나이트로벤젠

●할로겐화합물 → 할로젠화합물

수정 사유 최신 개정법령 반영에 따른 용어 수정

4~4p

PART 04

최신기출복원문제

번호 : 02

문제-본문

02 가정에서 멀티탭을 문어발식으로 사용하고 있는 것을

그림으로 표현한 것이다. 허용전류가 15A인 4구형 멀티탭 220V

에 소비전력 1000W, 850W, 950W, 1500W의 전기기기가

연결되어 있다. 다음 물음에 답하시오.

02 가정에서 멀티탭을 문어발식으로 사용하고 있는 것을

그림으로 표현한 것이다. 허용전류가 15A인 4구형 멀티탭 220V

에 소비전력 1100W, 850W, 950W, 1500W의 전기기기가

연결되어 있다. 다음 물음에 답하시오.

수정 사유 본문 오류

2025 시대에듀 화재감식평가기사·산업기사 실기 필답형-개정10판1쇄

위치 오류유형 수정 전 수정 후

-1-



10~11p

PART 04

최신기출복원문제

번호 : 11

정답

해설

① 부동산(천 원)

계산과정 : 신축단가 × 소실면적[1-(0.8×경과연수/내용연수]×

손해율이므로{1,000천 원/㎡×200㎡×[1-0.8× 10/50

)]×100%}=16,800(천 원)

답 : 16,800(천 원)

② 동산(천 원)

1층

계산과정 : 공구 및 기구와 집기비품은 최종잔가율이 10%이므로

재구입비×[1-0.9×경과연수/내용연수)]×손해율을 계산하면 {250

천 원×1대×[1-(0.9×5/6)]×100%}+{800천 원×1대×[1-

(0.9×5/6)]×100%}=825(천 원)

답 : 825(천 원)

2층

계산과정 : 가재도구는 최종잔가율이 20%이므로 재구입비×[1-

(0.8×경과연수/내용연수)]×손해율을 계산하면 {2,500천 원×1대

×[1-(0.8×5/6)]×100%}+{1,820천 원×1대[1-(0.8×5/6

)]×100%}=1,080(천 원)

답 : 1,080(천 원)

해설

① 부동산(천 원)

계산과정 : 신축단가 × 소실면적[1-(0.8×경과연수/내용연수]×

손해율이므로{1,000천 원/㎡×200㎡×[1-0.8×10/50

)]×100%}=168,000(천 원)

답 : 168,000(천 원)

② 동산(천 원)

1층

계산과정 : 공구 및 기구와 집기비품은 최종잔가율이 10%

이므로 재구입비×[1-0.9×경과연수/내용연수)]×손해율을

계산하면 {2,500천 원×1대×[1-(0.9×5/6)]×100%}+{800천

원×1대×[1-(0.9×5/6)]×100%}=825(천 원)

답 : 825(천 원)

2층

계산과정 : 가재도구는 최종잔가율이 20%이므로 재구입비×[1-

(0.8×경과연수/내용연수)]×손해율을 계산하면 {2,500천 원×1

대×[1-(0.8×5/6)]×100%}+{1,820천 원×1대[1-(0.8×5/6

)]×100%}=1,440(천 원)

답 : 1,440(천 원)

수정 사유 정답 오류

20~20p

PART 04

최신기출복원문제

번호 : 14

정답

수정 사유 정답 오류

32~32p

PART 03

기출복원문제

번호 : 17

해설

U형태는 훨씬 날카롭게 각이진 V형태와 유사하지만,

완만하게 굽은 경계선과 각이 있다기보다는 더 낮게 굽은

정상점을 보여줌

U형태는 훨씬 날카롭게 각이진 V형태와 유사하지만,

완만하게 굽은 경계선과 각이 있다기보다는 더 낮게

굽은 정상점을 보여줌

수정 사유 해설 오류
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37~37p

PART 04

최신기출복원문제

번호 : 5

문제-그림

수정 사유 그림 오류

45~45p

PART 03

기출복원문제

번호 : 03

해설

수정 사유 해설 오류

47~47p

PART 03

기출복원문제

번호 : 08

정답

해답

① 실내에서 화재가 발생하면 연소열에 의해 부력이 발생하므로

실의 상부는 실외보다 압력이 높고 하부는 압력이

낮다. 따라서 그 사이 어느 높이에는 실내와 실외의 압이

같아지는 경계가 형성되는데, 그 면을 중성대라 한다.

② 성장기

해답

① 실내에서 화재가 발생하면 연소열에 의해 부력이 발생하므로

실의 상부는 실외보다 압력이 높고 하부는 압력이

낮다. 따라서 그 사이 어느 높이에는 실내와 실외의 압이

같아지는 경계가 형성되는데, 그 면을 중성대라 한다.

② 최성기

수정 사유 정답 오류

57~57p

2016년

산업기사

기출복원문제

번호 : 06

해설

해답

㉠ 내화, ㉡ 0.5m, ㉢ 높이, ㉣ 2.5m, ㉤ 갑종

해답

㉠ 내화, ㉡ 0.5m, ㉢ 높이, ㉣ 2.5m, ㉤ 60분+ 방화문 또는

60분 방화문

수정 사유 해설 오류
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71~71p

PART 03

기출복원문제

번호 : 12

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해설

최초 화재가 발생한 A, B 지점 및 이유

분전반에서 분기된 전열회로는 벽면콘센트에 인가된 멀티콘센트에

B, C 전기기기가 인가된 상태로 한정된 발화부위의

병렬회로상에서는 최종부하를 논단하기 불가하다 . 다만,

직렬회로를 구성하는 경우 부하측에 단락이 생성하더라도

차단기가 동작하지 않을 시에는 전원측으로 전기적 특이점 (단락

또는 합선)이 계속하여 생성되며, 최종 부하측 판단 발화부위를

축소할 수 있다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

해설

수정 사유 해설 수정
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122~123p

PART 03

기출복원문제

번호 : 08

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해설

최초 화재가 발생한 A, B 지점 및 이유

분전반에서 분기된 전열회로는 벽면콘센트에 인가된 멀티콘센트에

B, C 전기기기가 인가된 상태로 한정된 발화부위의

병렬회로상에서는 최종부하를 논단하기 불가하다 . 다만,

직렬회로를 구성하는 경우 부하측에 단락이 생성하더라도

차단기가 동작하지 않을 시에는 전원측으로 전기적 특이점 (단락

또는 합선)이 계속하여 생성되며, 최종 부하측 판단 발화부위를

축소할 수 있다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

해설

수정 사유 해설 수정
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168~169p

PART 03

기출복원문제

번호 : 07

문제-본문

07

다음 그림을 보고 물음에 답하시오.

① 다음에 보여주는 화재형태 무엇인가?

② “①” 화재형태를 설명하시오.

③ 발화지점은?

④ 연소확대 순서는? (A, B, C, D)

⑤ 외부의 특이한 영향이 없을 경우 연소확대되는 속도비율을 쓰시오 .

해답

① V패턴

② 발화지점에서 화염이 위로 올라가면서 밑면은 뾰족하고 위로

갈수록 수평면으로 넓어지는 연소 형태이다 .

③ A

④ A→B→C→D

⑤ 상측 20, 좌우 1, 하방 0.3

07

다음 그림을 보고 물음에 답하시오.

① 다음에 보여주는 화재형태 무엇인가?

② “①” 화재형태를 설명하시오.

③ 발화지점은?

④ 연소확대 순서는? (A, B, C)

⑤ 외부의 특이한 영향이 없을 경우 연소확대되는 속도비율을 쓰시오 .

해답

① V패턴

② 발화지점에서 화염이 위로 올라가면서 밑면은 뾰족하고 위로

갈수록 수평면으로 넓어지는 연소 형태이다 .

③ A

④ A→B→C

⑤ 상측 20, 좌우 1, 하방 0.3

수정 사유 문제 오류
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210~210p

PART 03

기출복원문제

번호 : 09

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

수정 사유 해설 수정

234~234p

PART 03

기출복원문제

번호 : 11

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해설

최초 화재가 발생한 A, B 지점 및 이유

분전반에서 분기된 전열회로는 벽면콘센트에 인가된 멀티콘센트에

B, C 전기기기가 인가된 상태로 한정된 발화부위의

병렬회로상에서는 최종부하를 논단하기 불가하다 . 다만,

직렬회로를 구성하는 경우 부하측에 단락이 생성하더라도

차단기가 동작하지 않을 시에는 전원측으로 전기적 특이점 (단락

또는 합선)이 계속하여 생성되며, 최종 부하측 판단 발화부위를

축소할 수 있다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

해설

해설

수정 사유 해설 수정

2025 시대에듀 화재감식평가기사·산업기사 실기 필답형-개정10판1쇄
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241~241p

PART 03

기출복원문제

번호 : 11

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해설

최초 화재가 발생한 A, B 지점 및 이유

분전반에서 분기된 전열회로는 벽면콘센트에 인가된 멀티콘센트에

B, C 전기기기가 인가된 상태로 한정된 발화부위의

병렬회로상에서는 최종부하를 논단하기 불가하다 . 다만,

직렬회로를 구성하는 경우 부하측에 단락이 생성하더라도

차단기가 동작하지 않을 시에는 전원측으로 전기적 특이점 (단락

또는 합선)이 계속하여 생성되며, 최종 부하측 판단 발화부위를

축소할 수 있다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

해설

수정 사유 해설 수정

256~256p

PART 03

기출복원문제

번호 : 01

해설

해답

① B

② 부하(텔레비전, 컴퓨터의 전기를 소비하고 있는 쪽)에 가까운

쪽이 발화개소 측이므로 먼저 2구 콘센트 말단에 접속되어 있는

텔레비전에서 전기적인 단락이 일어나 발화가 되고 , 컴퓨터

부하측에서 전기적 단락이 일어난 다음 전원측에서 단락이 일어난

것이다. 그 이유는 멀티콘센트의 전원부에 가까운 곳에 접속한

컴퓨터 부하측에서 먼저 발화하였다면 텔레비전 부하측에서는

단락흔이 발생하지 않았을 것이다.

해설

최초 화재가 발생한 A, B 지점 및 이유

분전반에서 분기된 전열회로는 벽면콘센트에 인가된 멀티콘센트에

B, C 전기기기가 인가된 상태로 한정된 발화부위의

병렬회로상에서는 최종부하를 논단하기 불가하다 . 다만,

직렬회로를 구성하는 경우 부하측에 단락이 생성하더라도

차단기가 동작하지 않을 시에는 전원측으로 전기적 특이점 (단락

또는 합선)이 계속하여 생성되며, 최종 부하측 판단 발화부위를

축소할 수 있다.

해답

① A 또는 B

② C와 A, C와 B는 직렬회로, A와 B는 병렬회로이다. A가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 B에서도 단락될 수 있고, B가

단락되더라도 C가 단락되기 전에는 A에서 단락될 수 있기

때문이다.

해설

수정 사유 해설 수정

2025 시대에듀 화재감식평가기사·산업기사 실기 필답형-개정10판1쇄

위치 오류유형 수정 전 수정 후

-8-



287~287p

(8) 가재도구의

피해액 산정

개념,공식-설명

피해액 산정방식 산정기준

실질적ㆍ구체적

방식

▪재구입비✕잔가율✕손해율

▪재구입비✕[1-(0.9✕경과연수/내용연수)]✕

손해율

간이평가방식

▪평가항목별 기준액에 가중치를 곱한 후 모두

합산한 금액으로 한다.

▪[(주택 종류별ㆍ상태별 기준액✕가중치) + (

주택 면적별 기준액✕가중치) + (거주인원 별

기준액✕가중치) +(주택가격(㎡당)별 기준액✕

가중치)]✕손해율

수리비에 의한

방식

▪수리비✕[1-(0.9✕경과연수/내용연수)]

▪수리비가 공구ㆍ기구 재구입비의20%미만인

경우에는 감가공제를 하지 아니한다.

▪전문업자의 견적서를 토대로 하되, 2곳

이상의 업체로부터 받은 견적금액을

평균하여 수리비용으로 산정한다.

특수한 경우의

산정방식

▪중고 집기비품으로서 제작년도를 알 수 없는

경우:신품 재구입비의30~50%

▪중고품 가격이 신품가격보다 비싼 경우:

신품가격

▪중고품 가격이 신품가격에서 감가공제를 한

금액보다 낮을 경우:중고품 가격

피해액 산정방식 산정기준

실질적ㆍ구체적

방식

▪재구입비✕잔가율✕손해율

▪재구입비✕[1-(0.8✕경과연수/내용연수)]✕손해율

간이평가방식

▪평가항목별 기준액에 가중치를 곱한 후 모두

합산한 금액으로 한다.

▪[(주택 종류별ㆍ상태별 기준액✕가중치) + (주택

면적별 기준액✕가중치) + (거주 인원 별 기준액✕

가중치) +(주택가격(㎡당)별 기준액✕가중치)]✕

손해율

수리비에 의한

방식

▪수리비✕[1-(0.8✕경과연수/내용연수)]

▪수리비가 공구ㆍ기구 재구입비의20%미만인

경우에는 감가공제를 하지 아니한다.

▪전문업자의 견적서를 토대로 하되, 2곳 이상의

업체로부터 받은 견적금액을 평균하여

수리비용으로 산정한다.

특수한 경우의

산정방식

▪중고 집기비품으로서 제작년도를 알 수 없는

경우:신품 재구입비의30~50%

▪중고품 가격이 신품가격보다 비싼 경우:

신품가격

▪중고품 가격이 신품가격에서 감가공제를 한

금액보다 낮을 경우:중고품 가격

수정 사유 표 이론 오류

도서의 오류로 학습에 불편드린 점 진심으로 사과드립니다.

더 나은 도서를 만들기 위해 노력하는 시대교육그룹이 되겠습니다.
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